



唱响“双城记” 杭甬铸华章



当钱江大潮奔涌汇入东海，注定会掀起层层波澜。

眼下虽已是冬季，但在共同追梦、共同致富的杭甬大地上，仍是一派生机勃勃的景象：从萧山货站到宁波舟山港，海铁联运的外贸班列每天穿梭不停；从市场拓展到科技研发，企业互动已成常态；从秀丽西湖到浩瀚东海，文旅活动日渐频繁；从市民求医到企业通关，惠民利企的故事不断上演……作为浙江经济社会的“双引擎”，杭甬两地处处激荡着发展的不竭动力，心意相通、共情共享，使“双城记”发展的新曲不断唱响。

杭甬两市地缘相近、人缘相亲、经济相融，同为长三角重要中心城市，是浙江“一体两翼”发展格局的两翼。唱好杭州、宁波“双城记”是习近平总书记对杭甬两地的殷切期望，也是赋予两地的重大任务和光荣使命。近年来，杭州与宁波紧密联动，政府搭台助力、激活市场主体活力，聚焦百姓“关键小事”，有序推进唱响杭州、宁波“双城记”工作，在基础设施共建、科创共筑、产业共建、服务共享等领域的合作取得了积极成效，杭甬两地双星闪耀、协同共进正在成为现实图景。

“基础”共联 锻造交通“硬核”力量

走进宁波镇海区海星路附近的工地，杭甬高速复线一期滨海互通枢纽的建设正在火热进行中。向西北望去，已建成的数百个桥墩气势恢宏，伸向远方，融入大海的天际线。而在脚下，已然成形的滨海互通枢纽像生长开来的“首冠叶”，巍然伫立于大海之中。

“作为杭甬高速复线一期的重要节点工程，滨海互通枢纽占用海域613亩，由1座互通主线桥和8座匝道桥组成，主线长2200米，匝道长6387米，目前已完成80%的工程量，建成后将成为亚洲最大的海上高速枢纽。”项目建设方负责人介绍。

在杭甬高速复线(杭绍甬高速)的另一端，也传来了好消息。11月30日上午10时，随着最后一方混凝土浇筑完成，杭绍甬高速钱江特大桥顺利实现合龙，标志着该桥的主桥部分已完工。为项目全线贯通奠定了坚实的基础。

据了解，杭绍甬高速钱江特大桥项目全长52.81公里，是浙江省推进“四大建设”的重点项目和浙江省智慧高速公路建设的标志性工程。也是我省目前交通工程建设单体投资最大的PPP项目。截至目前，杭绍甬高速钱江特大桥项目形象进度已达81.1%，计划于明年建成。

这是杭甬两地基础设施互联的一个缩影。如今，两地重大基础设施项目加快推进，杭绍甬高速公路杭州段、宁波段均超额完成年度投资目标，杭甬运河杭州段三标段整治工程开工项目可编制，杭州湾跨海铁路项目进入规划方案研究阶段，通苏嘉甬铁路已经开工，“空铁一体”宁波西综合交通枢纽开展规划研究。

同时，海铁联运锻造港口“硬核”力量，使宁波海港延伸到了杭州市区。资料显示，宁波舟山港货物吞吐量稳居全球港口第一，集装箱吞吐量居全球港口第三；而萧山国际机场货运量进入国内前五，三期投运后是长三角第二

科创共筑 助推企业转型升级

疫情之下，怎样利用数字手段强化农贸市场监管？北大信息技术高等研究院(杭州)牵手国研软件(宁波)，通过共同开发先进的视频智能管理软件，一起为这一难题给出了解决方案。

“这个软件应用了数字视频网眼、视频AI等技术，为国研农贸市场数字化管理平台提供视频智能分析，既减少了以往人工巡检的工作量，还实现了精准化管理，农贸市场智能化水平大大提升。”北大信息技术高等研究院相关负责人介绍，这一项目的具体数字化改革场景包括：实现AI智能巡检，为消费者提供一个整洁明亮、井然有序的购物环境；针对卤味店工作人员口罩、帽子、工作服等穿戴进行检测，保障食品安全卫生；对农药残留检测的全过程进行实时监控和智能分析，确保工作人员按时完成每日的检测工作。

同时，两地共聚高端人才，共同向上争取在杭州、宁波两市开展外国高端人才(A类)工作许可互认试点。在今年长三角高层次人才云聘会上设立“双城记”专区，推出岗位1.5万余个。

目前该项目已在萧山区、滨江区、拱墅区、余杭区、桐庐县、淳安县等200余家农贸市场正式上线运营。未来



大枢纽航空港，终端年旅客吞吐能力将跃升至9000万人次。为此，两地加强门户枢纽错位互补，加快拓展空港、海铁、海河等多式联运业务。两市机场互设“异地货站”，开通了萧山白鹿塘站至宁波舟山港的“海铁联运”班列。此外，“东洲—乍浦—宁波”首条海河联运外贸精品航线开通并进一步延伸至建德十里埠码头。

“去年，宁波舟山港—萧山海铁联运箱量突破7.5万标准箱，班列升级为一天双班，箱量同比增加47%；杭州市商务局出台海铁联运奖励政策，进一步促进企业外贸通道公转铁，助推杭州萧山无水港项目尽快落地。”萧山—宁波舟山港海铁负责人张亚文介绍，今年，宁波舟山港—萧山已形成一天两班稳定的高品质海铁联运服务；年箱量将在今年首次突破10万标准箱，为杭州市外贸进出口企业提供了便利的物流通道，成为杭甬“双城记”合作的亮点。

产业共建 数字经济赋能“制造之城”

一盏宁波制造的普通LED灯，装上一块来自杭州的小芯片，就能变幻出不同的色彩，并实现远程操控、智能感应等多种功能，身价直接翻了五六倍。

这是杭州数字力量赋能宁波制造业的真实案例。生产照明灯的是宁波光谱光电有限公司，而提供芯片的则是杭州涂码信息技术有限公司。“不只是灯具，取暖器、空调、烤箱甚至是沙发都可以进行智能化改造。”杭州涂码信息技术有限公司董事长陈燎原介绍，目前该公司已与宁波地区3000多家企业开展合作，以数字力量赋能宁波制造业。

杭州是数字经济之城，宁波则拥有全国最多的制造业单项冠军。如何以彼之长、补己之短，是唱好杭州宁波产业共建“双城记”的关键所在。随着工业互联网时代的到来，越来越多的杭甬企业以数字化产业化、产业数字化为主题开展合作，并在这一过程中实现了双赢。

杭州凌迪科技创始人刘椰这样形容杭甬之间的产

业联系——“杭州的社交电商和数字经济、宁波的制造业和港口优势，共同构建了一个完整而互补的产业生态。就像一串珍珠项链，单个拿出来未必是最璀璨夺目的，但是串在一起可谓举世无双。”

作为一家服务两地服装行业的数字企业，凌迪科技开发的服装3D数字化设计工业软件平台有效解决了疫情期间企业沟通成本上升的难题。“企业不需要再制作样衣寄给客户，用一台电脑就能快速设计和生成一件数字样衣，客户扫一扫二维码就能清晰地看到每一处细节，甚至能模拟出布料拉扯的物理效果。”凌迪科技工作人员说。

在产业“双城记”中，两地政府也在努力唱好自己的角色。疫情期间，两地成立工作专班保障杭州、宁波产业链供应链畅通，共建产业交流平台为两地企业牵线搭桥，并开通绿色通道助力企业空港通关便利化。



文旅共融 共同书写“亚运故事”

站在宁波亚帆中心的观景台上远眺，宽阔的海面在阳光下熠熠生辉，一座座绿色的灯塔矗立在岸边，为海上的帆船运动员指引方向。

作为杭州亚运会唯一的海上亚场馆，位于象山松兰山旅游度假区内的宁波亚帆中心于去年3月底通过竣工验收。明年的第19届亚运会会期，这里将产生14枚金牌。

一场亚运会，将西湖之畔的杭州与东海之滨的宁波紧紧联系在一起。为了办好亚运会，杭甬两地齐心协力、克难攻坚。

象山亚运办专职副主任吴雅敏记得，自己第一次来这里时，眼前是一个没有道路的小山坡，前往海边只能翻山爬坡，“有一回下着大雨，我们只能穿着雨鞋从山脚爬进去，地上都是泥泞。”

如果说亚运会是杭甬友谊的无形之桥，那么连接杭甬的浙东运河就是两地之间的有形纽带。12月8日，两地联合举办的“杭甬携手 诗路”

星空诗读会活动，从西兴古镇到宁波德城，杭甬近百名大学生沿着运河且行且吟，一起在星空下朗读书歌，挖掘运河诗路文化。此外，两地文旅部门还围绕“宋韵文化、诗河之路、浙东运河”三个核心，共同编制“杭甬文旅地图”，将杭州秀美的文旅资源用手绘地图的形式展现出来，共同推介“杭甬文旅”品牌。

文旅“双城记”也为两地群众带来了实惠。杭州市文化广电旅游局区域合作与促进处处长何俊民介绍，作为唱好杭州、宁波“双城记”惠民利企事项成果之一，杭甬两地去年互相开放了公园年卡办理，“自去年7月起，宁波市民通过办理杭州公园年卡，可享受西湖、西溪等近20个景区景点全年无限次游览免门票或优惠政策。”目前，宁波市民可前往公园年票发售中心(杭州市南山路61号)办理2023年度杭州公园年卡。



策划 姚丽萍 朱宇 陈昌旭 俞永均
采写 宁波日报记者 杨绪忠 杭州日报记者 陈立平

服务共享 缓解百万居民异地就医难

几天前，在杭州市中医院，宁波人方迪熟练地拿出社保卡，在医院的自助机上办理结算业务。方迪今年43岁，来杭州已有近20年。由于在宁波老家的母亲患病，每个月他都要陪母亲来一趟杭州的医院。

在这一过程中，以前最让方迪头疼的就是医保报销，“因为是跨区域就医，最早的时候要开好发票回宁波报销。要是错了一张，就得拿回去重新开，实在太折腾。”

去年7月1日，杭甬两地实现异地就医医保备案直接结算，方迪的麻烦彻底得到了解决。“现在拿宁波的社保卡在杭州就医，跟杭州人完全一样，既不用开单子也不用提前备案，实在太方便了。”方迪说。

近一年来，随着杭甬人员流动的加快，像方迪这样有着异地就医需求的在杭宁波人数不少。杭州市医疗保障服务中心副主任吕良告诉记者，从2009年开始，杭甬两地医保部门不断加强合作，方便市民异地就医。“2009

年，两地分别在各自城市开设专窗，开展经办报销。市民异地就医后可在专窗办理报销业务，而不用再返回原来的城市。此后，两地医保又开通了异地就医备案直接结算，有就医需求的市民只要提前备案登记后就能直接在异地刷卡结算。去年，杭甬实现异地就医双向医保备案直接结算后，两地市民就医从此完全享受同城待遇。”吕良介绍。

这项服务有多受欢迎？吕良给出了一组数据：今年1月到10月，杭甬异地就医医保备案直接结算已达177万人次，其中杭州人在宁波就医73万人次，宁波人在杭州就医104万人次。相当于不到一年的时间里，9个宁波人就有1个来杭州看了一次病。此外，两地医疗合作也越来越紧密。杭州中医院与宁波市中医院聚焦中医交流和优势学科互补，共同助推两地中医药事业高质量发展。

让数据多跑路，让群众少跑腿。随着数字化改革的推进，不仅是医保报销，越来越多的事项在杭甬实现异地通达。在宁波市政务服务中心，工作人员向记者演示怎样用自助终端机办理社保业务。宁波华数政务服务项目负责人吕伯元介绍，早在2017年，杭州与宁波就互相打通了自助终端机的数据，杭州人可在覆盖宁波六区两县两市的700多个自助终端机上异地办理100多个事项，“浙江政务服务2.0升级版上线后，目前所有2.0事项可通过自助终端或者线上客户端在线办理，进一步方便了两地群众。”

不仅是办事，杭甬两地居民的衣食住行也迈入同城时代。据杭甬两市发改委相关负责人介绍，去年和今年，杭甬共推出了23项惠民利企事项清单。目前，杭甬第三代社保卡可在出行、旅游、医保等多个场景享受同城服务。两地还打通了市民信用互认互通，实现杭州“钱江分”与宁波“天一分”互认、互兑，推动信用联动应用场景在交通出行、景区旅游、餐饮住宿等领域进一步拓展，享受同等信用专享服务。

——进一步深化协同发展机制。杭甬两市将紧密协同，建立完善常态化专班工作机制，积极争取杭甬温国家要素市场化配置综合改革试点尽早获批实施，联手破解杭甬“双城记”，加快推动形成错位协同、联动创新、竞合共赢的发展格局。

——进一步发挥两地比较优势。唱好“双城记”关键是要立足优势，拉长长板、补好短板，形成你追我赶、共同进步的发展态势。杭甬两市将积极发挥“数字经济+智能制造”互补优势，共建具有全国影响力的科技创新中心，打造功能互补的高水平对外开放门户，一体提升双城的核心竞争力、辐射带动力、改革驱动力、共同富裕引领力，为全国全省大局作出新的更大贡献。

——进一步推进惠民利企事项。杭甬两市要在企务公开共同富裕先行中发挥更大的作用。两市将更加聚焦就业创业、教育文化、医疗卫生、旅游体育等群众、企业获得感强的领域，迭代谋划新的惠民利企事项，共同推动优质服务同城共享，切实营造全社会广泛参与、感知丰富的“双城记”浓厚氛围。

本版照片除署名外，均由杭甬两市发改委提供

制图 韩立萍 陈思佳

